

# 實踐「自助人助」理念的 東豐文旦柚產銷班



令人精神昂揚、頗富特色的班旗，是曾文珍班長的巧思

隨著時代的演進，農業經營已由單打獨鬥的小農型態轉變為有組織、群策群力的產銷（合一）、（企業化）經營型態。產銷班的組成不僅可促進知識交流、技術交換、更可藉企業化經營達到賺取利潤之目的。

玉里鎮東豐里位於花東縱谷海岸山脈西側，氣候、土質、水質等自然條件適宜栽培文旦柚。產銷班成立於民國82年5月7

日，班員人數由創班時之31人增加至81人，規模亦由原先之76公頃發展至250公頃，年產量達200萬台斤。由於班員人數衆多，特分為7個區，各設區長1人，以利服務之推展；另設有執行委員會負責推動班決策。申請加入產銷班，須由區長推薦（先為見習班長）再經執行委員會審查通過才能成為正式班員，三次無故不參加班會與觀摩訓練講習，視同開除且不得重新申

請入會，顯示班的組織極為健全。除資材共同採購、勞力相支援外，亦經常舉辦講習會、觀摩會，藉以提昇栽培管理技術。今年4月，來自越南、菲律賓、印尼等國的農業特遠道而來觀摩班務，對班的運作盛讚不已。

不論是全縣文旦柚評鑑競賽、產銷班成果經驗發表會，抑或是全省產銷班考評，東豐文旦柚產銷班均有優異表現。去年更榮獲李總統頒匾「推展精緻農業，提昇農產品質」及名「東豐文旦」。未來將朝多元化、企業化經營、嚴格實行分級包裝、樹立優良品牌，積極策劃觀光休閒農業區（配合瀑布景觀）、有機肥料廠、有機農業（目前試種有機米2公頃）及設立直銷賣場。

建立品牌、自設班旗且擁有班共同集貨場（農林廳補助）已充分實踐「自助人助」理念。每次班會、考評、觀摩、講習等活動班員均踴躍參加，向心力十足。東豐文旦柚產銷班為自己開創出美好的明天！

### 產銷班靈魂人物 ——曾文珍班長

積極主動、熱心服務、有領導魅力是曾班長的最佳寫照，他帶領玉里鎮東豐里這群純樸柚農開創了自己的一片天。產銷班的成員由外省、客家、閩南、原住民四個族群組成，曾班長是如何消弭歧見凝聚共識的呢？「溝通協調、民主公開、以身作則，才能上行下效」曾班長一語道出受班員信服的原因。在東豐社區，只要有他在，自然就成為衆人包圍的中心，大家暢談理想、抱負，而組班的構想即由此而出，這就是曾班長獨特的魅力所在！

里長（曾是全省特優里長）、農會理事長、縣農會常務監事、縣議員等豐富的經歷，並未使曾班長間斷經營農業（即使在從政最忙碌的時期），他喜歡務農那份踏實的感覺，而熱心服務的特質也未因棄政從農而消失。以48歲之齡領導一群平均年齡約30~60歲的民，且需融合不同族群，著屬不易，但產銷班的表現、向心力卻有目共睹。



積極主動、熱心服務、有領導魅力的曾文珍班長

在談到蒙李總統召見，並榮獲總統贈名「東豐文旦」之事時，曾班長並不居功，反而歸因於幹部們的督促。而東豐文旦令人精神昂揚的班旗，構想也是出自曾班長之巧思。更值得一提的是「共同產銷經營」這個名詞他自始即明確點出，充分符合現今的農業趨勢：「共同」合作、「產銷」一體、企業化「經營」。

曾班長目前除栽培有機米外，將來也計畫以有機農法栽培根菜類蔬菜（茭白筍），朝多元化發展。